



长白山“对话”阿勒泰——

# 冰雪热“点燃”北国冬日

□记者 李典 胡虎虎 马锴

白山黑水、天山南北，北国大地换银装。一众雪场陆续开板迎客，引得各地雪友奔赴祖国的东北、西北，畅享冬日乐趣。“长白天下雪”“中国雪都”“优质粉雪”……位于冰雪黄金纬度带的吉林和新疆发挥地理优势，打造区域品牌，优化文旅服务。壮丽的冰雪美景，热烈的冰雪活动，一场场冰雪之约在北国大地绽放。

## “冰雪奇缘”，雪友东北西北飞

**【两地镜头】**从吉林到新疆，新雪季迎来八方客。“今年预售额是去年同期的3倍，开板以来日均接待游客4000人次左右，预计到12月中旬日接待量超万人次。”吉林北大湖滑雪度假区市场总监闫帅说。

广东的滑雪爱好者吴斌计划12月前往吉林，“北大湖、松花湖、长白山，这些雪场都要去。”他还期待能在冬天登上长白山俯瞰冰封的天池。

在祖国西北，坐拥阿尔泰山、天山两大冰雪旅游带的新疆雪期长、雪质好、地形多样，旅游热度持续攀升，可可托海、吉克普林、将军山等滑雪度假区的许多雪场早在10月下旬就已陆续开板迎客。

绵延起伏的山体，充足的天然降雪量，独

特的人文风情，令不少滑雪发烧友对新疆情有独钟，龚文宾就是其中之一。10多年前，龚文宾的滑雪之路在长白山区的滑雪场起步。自今年11月初来到阿勒泰，他的时间都在追逐大山皑皑白雪和自然光影中度过。

**【冰雪旅游观察】**雪季已至，许多网友将旅游目标“锁定”吉林和新疆。美团数据显示，11月以来，吉林省“滑雪”相关搜索热度环比增长47%，相关笔记评价数环比增长98%。新疆阿勒泰滑雪纯玩团等冰雪旅游产品，也成了“双十一”活动中消费者“囤货”新目标。近年来，两地不断丰富冰雪项目、愈发便捷的交通、丰富多样的住宿选择、花样繁多的“滑雪+”业态，彰显着独特的品牌吸引力。

## “热力满满”，冰雪百业添活力

**【两地镜头】**冰雪的玩法和体验又何止滑雪？在吉林和新疆，冰雪带来的快乐有很多。

“开冰喽！”近日举办的长春冰雪新天地开工仪式上，巨大的冰窖被缓缓打开。景区总经理任鹏介绍，这些冰块将被雕琢成七大主题区域中的200多座冰雕雪塑，以及520米的冰滑梯……

众多冰雪活动随雪季而来。长春动植物公园全新升级的夜游项目在雪季回归，寒冷冬日里，园区为游客提供人参鸡汤、大锅炖酸菜等美食。长白山“云顶天宫”、净月潭雪雕盛景、查干湖冬捕探秘……冰雪百业蓄势待发。

在新疆，自主打造的新IP——“热雪节”将在阿勒泰地区、乌鲁木齐市举办，茫茫阿尔泰山即将迎来最喧闹的冬日，粉雪嘉年华、小红

书雪人节、乌伦古湖冬捕文化旅游节、全国越野滑雪冠军赛等精彩活动将举行。

吉林和新疆，也通过赛事牵起“冰雪奇缘”。上个雪季，吉林国际高山/单板滑雪挑战赛专门设置阿勒泰分站赛，赛事首次迈入新疆。这个雪季，这项赛事还将继续举办，为滑雪爱好者提供高水平服务。

**【冰雪活动扫描】**数据显示，2023—2024冰雪季，我国冰雪休闲旅游人数超过3.85亿人次，预计2024—2025冰雪季有望突破5亿人次。赏冰雪艺术、品冰雪民俗、赴冰雪节庆……面对快速增长的消费需求，吉林、新疆各地加快冰雪旅游与体育赛事、文化节庆、特色活动的结合，推进观光旅游和深度体验融合发展。

## “火热上新”，冰雪“新事”迎风口

**【两地镜头】**科技赋能冰雪文旅、国际赛事相继落地、冰雪装备全链条发展……众多冰雪“新事”，成为吉林、新疆迈向全球知名冰雪旅游目的地的生动注脚。

今年的长春莲花山滑雪场，几只银灰色的机器狗在雪地快速穿梭运送物资，还能帮助雪场进行巡检和雪地救援，大大提高雪场服务效率。在吉林辽源，自发热雪袜、国产雪具热销国内外。北大湖滑雪度假区全新打造“智慧旅游管理平台”，集合区域一键导览、数据统计、AR/VR景区虚拟体验等功能，为今年接待人次突破百万做准备。

各地加快引入、培育本土冰雪装备制造企业和品牌。第十八届新疆冬季旅游产业交易博览会暨2024新疆“热雪节”上，作为一家体育旅游公司负责人，罗强和团队一起带着新型雪地摩托车、全地形车等产品亮相，阿勒泰、伊犁等地的滑雪度假区已与他的团队达成合作。

以“赛”带“节”，吸引各地雪友“追雪享乐”“逐雪而居”。这个雪季，43岁的雪友高冬旭又回到了阿勒泰。11月上旬，他作为线路裁判，在可可托海国际度假区服务滑雪登山国家队选拔赛。在吉林，新雪季将有6项国际级赛事

和10项国家级赛事落户。

**【冰雪产业速览】**如今，我国冰雪赛事、冰雪文旅、冰雪装备等全链条产业正在快速发展。吉林以冰雪运动为牵引，依托头部企业，建设冰雪装备产业园区，大力发展冰雪装备产业。新疆也持续加大冰雪旅游产品开发力度，发展“5A级景区+滑雪场”运营模式，延伸文旅链条。从东北到西北，伴着冰雪“冬”风，冰雪产业的热潮吸引着世界目光。

新华社长春12月2日电



## 文体快讯

### 奥运冠军谌龙入选世界羽联名人堂

据新华社北京12月3日电 世界羽联3日宣布，奥运冠军、中国羽毛球队前队员谌龙入选2024年世界羽联名人堂。

世界羽联表示，谌龙是中国羽毛球黄金时代的中流砥柱，他在压力之下仍能有出色发挥，是中国羽毛球历史上最杰出的男子单打选手之一。谌龙的职业生涯硕果累累，夺得里约奥运会金牌、东京奥运会银牌、伦敦奥运会铜牌，以及两届世锦赛冠军和22个超级系列赛或世界巡回赛冠军。

此次一同入选的还有韩国双打名将李龙大，他是北京奥运会混双冠军，职业生涯创纪录地斩获46个超级系列赛或世界巡回赛冠军。

世界羽联表示，谌龙和李龙大入选名人堂，不仅是对他们在羽毛球运动中历史性贡献的认可，也彰显了他们作为榜样和偶像的深远影响。

世界羽联主席拉尔森说：“谌龙和李龙大在羽毛球运动中树立了非凡的标杆。他们在赛场内外的成就将羽毛球这项运动推向了新的高度。”

许仕豪



12月3日，中国队组合王艺迪(右)/林高远在混双比赛中。最终他们3比0战胜美国队组合南丹·纳雷什/凯拉·古德温。

当日，在四川成都举行的2024年成都国际乒联混合团体世界杯第一阶段小组赛中，中国队总比分8比1战胜美国队。新华社记者 江宏景 摄

### 几内亚球迷冲突事件造成至少56人死亡

新华社阿比让12月2日电 科纳克里消息：几内亚信息和新闻部部长法纳·苏马2日在政府公告中表示，几东南部恩泽雷科雷市1日发生的球迷冲突事件已造成至少56人死亡、多人受伤。

苏马敦促地方政府及民众采取一切必要措施维护社会稳定。他说，政府将承担此次事件中受伤者的医疗费用，并对事件展开深入调查，确定相关责任主体。

据当地媒体报道，12月1日下午，在恩泽雷科雷市一体育场举行的“马马迪·敦布亚将军”杯足球赛决赛接近尾声时，对阵双方恩泽雷科雷队和拉贝队球迷因对裁判判罚产生分歧而发生严重冲突。警察使用催泪瓦斯进行干预，观众涌向球场出口时发生严重踩踏。

记者 张健